

部省共建湖南现代职教体系新模式:培养6000名左右“湖湘工匠”,搭建产教融合战略平台 探索职普融通,遴选学校试办综合高中

湖南将主动对接湖南先进制造业发展需求,用3年左右时间,通过部省协同、央地联动,打造一批市域产教联合体、行业产教融合共同体、园区产教融合实践中心和市级职业教育培训中心,建成办学模式更加多样、产教融合更加紧密、职普发展更加协调、国际合作更加深入、管理体制更加完善的现代职业教育体系。



2023年12月29日,教育部与省人民政府联合印发《关于进一步深化职业教育产教融合 服务国家重要先进制造业高地建设的实施方案》(下称《方案》),在我省正式启动省域现代职业教育体系建设新模式试点。1月10日,湖南召开新闻发布会对《方案》进行了解读。

1月10日晚,长沙湘江两岸上演第四个中国人民警察节灯光秀。顾荣 摄

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京



1月10日晚,长沙湘江两岸上演第四个中国人民警察节灯光秀。顾荣 摄

省公安厅举行升警旗仪式等警察节系列活动 11个警队获评“红色示范警队”



三湘都市报1月10日讯 10日上午,省公安厅举行升警旗仪式、全省公安机关第二批“红色示范警队”发布、厅机关从警30周年荣誉勋章颁发仪式、“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”湖南公安英烈先进事迹

宣讲会等警察节系列活动。

2023年,全省公安机关坚决贯彻落实省委、省政府和公安部的决策部署,忠实履行“三安”使命任务,主动服务“三高四新”美好蓝图,努力以高水平安全保障高质量发展,全省刑事、治安案件同比分别下降5.67%、13.73%,人民群众对社会治安满意度评价达到95.16分,再创历史新高。

另悉,1月10日上午,湖南省公安厅举行全省公安机关第二批“红色示范警队”发布仪式,确定浏阳市公安局文家市派出所、衡阳县公安局洪市派出所、醴陵市公安局森林公安局、湘乡市公安局网安大队、邵阳县公安局塘田市派出所、平江县公安局天岳派出所、临澧县公安局修梅派出所、张家界市公安局永定分局永定派出所、南县公安局九都山派出所、桂东县公安局沙田派出所、会同县公安局坪村派出所等11个警队为第二批“红色示范警队”。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 杨昭 廖巨明

致敬警察!长沙上演“告白”灯光秀

三湘都市报1月10日讯 1月10日晚7时,长沙湘江两岸流光溢彩、灯光璀璨,第四个中国人民警察节主题灯光秀震撼上演,向人民警察深情“告白”。

“热烈庆祝中国人民警察节”绚烂夺目,喜庆非凡。“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”提振警心,催人奋进。

在长沙湘江两岸145栋大型建筑外墙上,庆祝标语特别醒目,在万家灯火的交相辉映下,勾勒出一幅平安长沙的美丽画卷。

“他们值得拥有!”黄兴铜像广场,路过的市民游客纷纷驻足,广场3D大屏上正播放着“庆祝第四个中国人民警察节”巨幅电子海报。长沙市公安局联动全市各商圈、广场以及地铁公交LED屏,为每一位日夜奋斗在工作岗位上的公安民警送上节日祝福。

“人民群众的平安幸福,就是我们最好的节日礼物!”从警21年的社区民警杜爱国表示,“将继续守好‘责任田’,用自己的实际行动把平安送进千家万户!”

致敬中国人民警察,谢谢你们守护!

■文/全媒体记者 杨洁规 视频/刘文

培养6000名左右“湖湘工匠”

《方案》指出,湖南将搭建创业兴工的“大思政”育人平台。同时,湖南将重点围绕先进制造业领域,支持高职“双高计划”建设单位,形成“院校集群+功能板块”“专业集群+产业链”的产教融合新生态。并且探索“湖湘工匠”工程技术人才培养模式,校企共同制定人才培养方案,系统培养6000名左右熟悉系统集成等环节的现场工程师等“湖湘工匠”。

《方案》明确,湖南将进一步培育“楚怡名师”领衔的双师型教师队伍,建设20个左右教师培养培训基地和20个左右企业实践基地。推进职业院校教师与企业技术专家双向流动、两栖发展,培养100名左右职业院校“楚怡名师”,领衔双师型专业化教学创新团队建设。

搭建产教融合战略平台

《方案》强调,湖南要在先进制造业产业园区全面组建产教联合体,并且对接重点产业链组建先进制造业产教融合共同体,继续推进全省县级职教中心建设,优先支持51个脱贫县建设职教中心。

湖南将支持企业、高等院校、科研院所共建10个左右省级高水平应用技术创新平台,80个左右协同创新中心、1000个左右工程应用创新项目。不仅如此,湖南还将建设一批先进制造业产教融合实践中心,支持企业特别是中小企业、产业园区整合实践资源,建设一批企业实践中心,也鼓励学校、企业以“校中厂”“厂中校”方式共建一批实践中心,服务职业学校学生实习实训、企业员工培训等。

探索职普融通发展新模式

《方案》表示,湖南将进一步提升先进制造业技术人才培养层次,以优质高职院校为基础,整合相关资源设立本科层次职业学校;探索在高职“双高计划”建设单位试办本科层次职业教育;开展省中职“双优计划”建设单位与职教本科高校衔接贯通培养试点;支持省中职“双优计划”建设单位与高职院校联合开展五年一贯制办学,支持高职“双高计划”建设单位与职教本科高校探索实施衔接培养。

同时,湖南将创新拔尖技术人才选拔培养方式,持续实施“湖湘工匠燎原计划”,并且探索职普融通发展新模式,在符合条件的高中阶段学校中遴选15所左右试办综合高中。

此外,湖南继续支持高职“双高计划”建设单位与头部企业合作,设立先进制造业海外人才培养研究中心,服务企业“走出去”战略,并打造湖南特色职教国际交流品牌活动。

长沙疾控:这些人需要接种XBB新冠疫苗 全市接种点信息请收好,市民可就近了解接种安排



三湘都市报1月10日讯 当前,新冠病毒XBB变异株已成为我国本土疫情主要流行株。1月10日,长沙市疾控中心提醒,老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大,因此,在新冠病毒XBB变异株流行期间,优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

长沙疾控专家表示,建议同时符合以下两个条件的群众尽早接种XBB新冠疫苗:第一是60岁及以上老年人群或者18—59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群;第二是已完成基础免疫或已感染新冠

病毒。

XBB新冠疫苗接种时间有什么要求?1. 已完成基础免疫或已感染新冠病毒的目标人群,在最近一次接种3—6个月或最近一次感染6个月(两种情况均发生的,以时间最近的一次为准),可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗;2. 已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的,现阶段不建议再接种此前印发的接种方案中可选择的其他种类疫苗;3. 未完成基础免疫且未感染新冠病毒的人群,应先完成基础免疫接种。

目前,XBB新冠疫苗已运抵湖南各地,需要接种疫苗的群众可以咨询就近的疾控中心或预防接种门诊了解接种安排。(扫码看长沙市接种点信息)

■文/视频 全媒体记者 李琪